

刘伯承“动物战术”纵横鲁西南



1946年6月,为了备战抵御国民党军队的进攻,晋冀鲁豫军区召开练兵会议,举行大练兵活动。图为刘伯承在做射击示范。

刘伯承元帅身经百战,常战常胜。他常用一些动物的特点,来指导作战实践,深受广大指战员的喜爱。

“狼咬人”

四川成都有一条坡路,一只狼经常伏击推平板车的人。因为是在坡路上,推车人如果一撒把,平板车就会滑下坡,满车的东西便会摔毁,于是他只好自认倒霉,轻则让狼扯去一块肉,重则被狼吃掉。

这是刘伯承多次讲给部下的一个民间故事,告诫部下学习狼的战术。

1946年8月中旬打响的陇海路战役打乱了国民党南线进攻的部署,迫使蒋介石从南线抽调大量兵力投入鲁豫战场,整编第三师即是其中之一,而且是来犯之敌中唯一的嫡系部队,如果它遭到打击,其他部队不会积极增援。

整三师就是刘伯承眼中的“推车人”。为了引诱该敌“推车上坡”,晋冀鲁豫野战军主动放弃了一些城镇,大踏步向后撤退,沿途仅以小股部队阻击,以迷惑对方。

宋楼火烧是夏津特色传统名吃,创制于清朝中叶,清同治四年(1865年),曾作为贡品晋敬京师,颇受宫廷后妃青睐。光绪二十五年(1899年)夏,贡献光绪帝及西太后,曾得赏银50两。

宋楼火烧采用上等面粉,加适量黄豆面为原料制成。每个折六层,层层刷上香油,经锅烙火烤而膨胀为灯笼形,薄如纸张,香酥可口,每只重量仅七

整三师以为晋冀鲁豫野战军无力抵挡,一味孤军深入,当追至定陶附近的大小杨湖时,已与后面的部队完全分离。见“推车人”开始“上坡”,刘伯承一声令下,各部对整三师发起猛攻。

战斗打了近两天,由于敌人的火力太强,部署严密,双方形成对峙状态。刘伯承见状,迅速调整作战部署,决定先集中兵力攻打大杨湖村。

攻势最强

驻守大杨湖村的是整三师主力五十九团,在整三师里装备最好,战斗力最强,而且是敌人整个防线的中心以及其师部的门户。若用狼的战术来形容,五十九团属于大腿上的那块肉,只要扯下来,全歼整三师胜利在望。

当天深夜,刘伯承下令发起全线总攻击。如同所预料的那样,敌五十九团抵抗十分顽强,担任主攻的第六纵队有的连打得只剩下10余人。然而,六纵队牢记刘伯承“出狠招、下狠手”指示,不顾伤亡,连续发起攻击,失利一次,再攻一次,在战况最紧张的时候,连旅团的机关干部和勤杂人员都投入了战斗。

第二天上午,六纵队终于进攻大杨湖,全歼守敌。敌五十九团代团长吴耀东被俘后感慨地说:“我们够不要命的了,没想到还有比我们更不要命的,

我从未见到过这么英勇顽强的部队。”

五十九团覆灭不久,整三师就彻底完了。1946年9月8日,定陶战役结束,除整三师全部被歼外,其他两个前来增援的师也各被消灭了一个旅。

“牛抵角”

陇海路、定陶两战使国民党军对晋冀鲁豫野战军重视起来,他们在进攻部署上作了调整,开始以位列国民党军五大主力的第五军和整编第十一师打头阵。为钳制敌人的进攻,1946年10月3日,刘伯承发起巨野战役。由于对

阵的是国民党中央军的王牌部队,所以这一战的激烈程度大大超过了前一次战役,而战果相对也小得多,仅打掉整十一师的一个团。

打了胜仗,但刘伯承还不太满意,认为没有达到他预期的效果。他总结说,作战有三种战术,一是“牛抵角”,二是“马踢脚”,三是“狼咬人”。“狼咬人”即定陶战役中采用的狼的战术,“马踢脚”是马的战术,而“牛抵角”是牛的战术,也是三者之中最不宜采用的战法。

在刘伯承看来,巨野战役之所以打得不理想,就是因为用了牛的战术,使部队与敌人陷入“牛犄角僵持的笨拙状态”。

巨野战役后,敌人判断晋冀鲁豫野战军久战已疲,便计划继续集结重兵逼迫刘伯承与之连续作

战。10月中旬,国民党军王敬久集团、刘汝明集团、孙震集团分别向晋冀鲁豫地区发动进攻,第五军和整十一师都包含在王敬久集团之中,可见其动用兵力之雄厚。

“马踢脚”

吸取巨野战役“牛抵角”的教训,刘伯承下令部队大踏步秘密后撤,避开实力相对较强的王敬久集团,盯住较弱的刘汝明集团。10月28日,部队在后撤过程中突然接到侦察报告,刘汝明集团一部向前伸出。

刘伯承判断这股敌人是企图与整十一师合流,他决定使用马的战术,集中兵力一口将其吃掉。

对于牛、马、狼三种战术,刘伯承有一个基本比较:“牛抵角”的战术是非常糟糕的,马的战术比牛的战术高明,狼的战术又比马的战术高明。”狼的战术最高明,但限于条件,很多时候不一定能用得上,那么退而求其次,就可以考虑马的战术了。

马的战术是“用后蹄踢”。接到刘伯承的命令后,野战军主力立即挥师向南,以绝对优势兵力将伸突出之敌灭了个干干净净。

战前一些指挥员对后撤不理解,埋怨为什么不能跟敌人明刀明枪地打。经过此次大捷,众人无不折服于刘伯承的巧妙指挥,有人说:“刘司令员真是神机妙算,这个回马枪杀得太好了。”**关河五十州**

德州曾是国家粮仓

“德州”之名第一次出现,是在589年,也就是隋开皇九年。那时推行罢郡设州,废除平原郡,设立了德州。《隋书》(卷三十·地理)记载:当时有135822户人家,辖安德、平原、绎幕、将陵、平昌、般、长河、东光、胡苏九县,衙门驻地在安德县,也就是今天的陵城区。

德州老城,也就是德城区主城区,始建于明洪武三十年(1397年),距今623年,所以有“六百岁的德州”之说。

德州不仅距离北京较近,而且水陆交通都十分方便。特别是卫运河和南运河组成的黄金水道,既可以通过会通河和济州河与江南运河相连,也可单独实现河南、山东、河北、天津、北京之间的通航。因此,德州自金以来就成了朝廷的仓库重地。

金代的天会七年(1129年)。女真统治者在德州城北运河岸边即今天的北厂村,设立“将陵仓”,专为朝廷储存河南、山东两省的漕粮,然后通过御河将粮食等物品运入北京,以满足宫廷和军队的消费需要。

元代中期以后尝试将山东段运河取直,实现江南稻米和瓷器、木材等特产北输,因此动用大量人力物力开挖了会通河和济州河两大工程,德州仓的地位再次得到提升。会通河开凿后,这里成为元代重要的漕粮中转站。

明建都北京后,河北、山东、河南、江苏、安徽、浙江、江西、湖北、湖南九省对北京有运粮任务。明洪武三十年(1397年),运河裁弯取直,并在所截河湾东岸筑卫城,城内专门储存山东、河南等地的漕粮。永乐九年(1411年),会通河通航后,天下漕粮“淮、徐、临、德分贮之”,德州成为全国四大粮仓之一。这一时期,德州仓每年运粮450万石,兑运达280万石。

建文元年(1399年),历时近4年的靖难之役爆发,建文帝先后调集80万大军与燕王朱棣展开激战,德州成为拉锯战的焦点,争夺目标是粮食。燕王攻陷德州后,夺得军粮100余万石,解决后顾之忧,奠定胜利基础。**张九龙**



山东地方名小吃(16)

夏津宋楼火烧

宋楼火烧以“薄、脆、酥、香”著称,颇受广大食客的青睐,获评“山东省名小吃”“德州名小吃”等荣誉称号,入选“山东最想品尝的100种美食”,制作技艺被评为德州市非物质文化遗产。翟岩

征集颈肩腰腿痛读者试帖10天

为了让颈肩腰腿读者不受疼痛困扰,孟三张骨科征集颈肩腰腿痛读者试帖十天。孟三张骨科一直秉承祖训“不试不治,对症治疗”。金牌银碑不如老百姓口碑,让口碑相传,健康传递。鲁械广审(文)第2021031041号

报名热线:0532-80911060 活动时间:12月7日至12月16日

试帖地址:市北区辽阳西路210号孟三张骨科(妇女儿童医院对面,洪山坡公交车站旁)

乘车路线:370.601.603.622.28.119.126.216.307.308.362 洪山坡公交车站下车即到

五香参茸扒鸡 198元5整只



卤汤加人参鹿茸 更营养更美味 鲁菜名吃 鸡肉滋补 金红油亮 肉烂脱骨 买2组再加送1只
扒鸡是中外驰名的鲁菜名吃,不仅是肉烂味香,就连骨头嚼一嚼也是又酥又香,可谓是穿香透骨。曾经随着绿皮火车香遍大江南北,给旅途上的人留下了难以忘却的记忆。

扒鸡从选料到制作都很讲究,全部选用当天宰杀的三黄鸡为原料,精选长白山人参、鹿茸配以16种天然名贵香辛料,经文武火煮制,再进行焖制而成。新出锅的参茸扒鸡金红油亮,肉质雪白,香气浓郁,肉烂脱骨,趁热提起鸡腿轻抖,鸡肉可全部

订购热线:400-966-0557 2组免费快递到家 货到付款